

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

BdI Regele Ferdinand No. 5.

A R A D.

Redacția pentru Banat: TIMIȘOARA,
Hotel „Ferdinand” camerele Nr. 21 și 22.

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Ecoul

Apare zilnic la orele 8 după amiază

Note zilnice

D. Vaida-Voivod despre protejarea românilor

După ce ziarul nostru s'a ocupat în atâtea răsrepetate rânduri de problema găuitoare a numerusului nulus ce-l încearcă în contra românilor străini și uneltele lor, ni-a făcut mare plăcere să auzim ieri din gura unui fost prim-ministru, din gura d-lui Alex. Vaida-Voivod, cele spuse de d-sa la congresul național-jăranist dela Arad despre legea de curând votată a protecției muncii naționale.

D. Alex. Vaida-Voivod a arătat, vorbind despre modul cum au făcut ungerii din Aradul nemțesc și românesc un oraș aproape maghiar, că trebuie să recucerim, să românizăm cu orice preț orașele, fiindcă orașele dictează asupra sortii ținuturilor și a țării. Și a atras atenția că ungerii nu lucrau ca noi. Oricine era tânărul român care izbutea cu ajutorul tălăne său sau al unei burse vlădicești s'ajungă la o diplomă, ungerii îi spuneau: „In lături, valahule!”, când căuta să ocupe o slujbă, fie particulară, fie la stat. Noi nu vom imita șovinismul ungerilor, a spus fostul prim-ministru, dar nici nu putem lăsa să se nedreptățească liii neamului nostru. De-aceea nu putem aștepta decât cu scepticism rezultatele proaspetei legi pentru protecția muncii naționale. Legea aceasta are un mare curus: că în loc să stabilească procentul angajaților din întreprinderi după naționalitate, îl fixează după cetățenie. Care va fi rezultatul unei asemenea legi, este lesne de prevăzut. Românii vor rămânea tot dați la o parte, tot boicotați. Legea, ca să ndreptățească pe români, trebuia să fixeze procentul angajaților de origine românească ce trebuie să-i aibă întreprinderile, și anume egal cu procentul pe țară al românilor, pentru că dacă ei duc cele mai mari sarcini, dacă ei sunt scutul țării în toate împrejurările, îndreptățirea lor trebuie să fie la fel cu sarcinile și cu numărul lor.

Iată ce trebuia să facă legiuitorii prin legea atât de mult făgăduită și atât de inoperant adusă a protecției muncii naționale, a cărei ineficacitate ziarul nostru a arătat-o încă din ziua când s'a votat legea: subliniind de-o parte aceeași cetățenie cu procentul după cetățenie, pe care a tratat-o la Arad d. Vaida-Voivod, și scoțând de altă parte evidentă bizareria că se dă termen de doi ani angajaților străini ce-i au actualmente întreprinderile, și că se scot de sub prevederile legii angajații întreprinderilor ce se vor înființa în viitor, a căror înființare e pusă la discreția consiliului de miniștri și deci, după cum se întâmplă la noi, a trusturilor.

În cuvântarea sa dela Arad, d. Alex. Vaida-Voivod a avut un interesant răspuns la o întrebare a unui țăran, care a spus când a fost vorba de exclusivis-

mul ungeresc de sub trecuta stăpânire: „Să facem și noi ca ungerii!”

— „Să nu facem ca ungerii! Să facem mai bine decât ei!” — a spus d. Alex. Vaida-Voivod, și a arătat că nu-i în interesul țării și al neamului să ocupe locurile ocupate de niște străini pregătiți, niște români fără pregătire. Să ne ferească Dumnezeu să ajungem pe mâinile unor români nelalocul lor, a spus fostul prim-ministru, cerând în consecință românilor să se pregătească astfel ca în competiția cu minoritarii și cu străinii, să-i ajungă și să-i întrecă.

Am fi fost tare curioși, după cele întâmplare deunăzi la examenele de admitere dela Arad, să-l vedem pe cineva din sală intrerupând pe fostul prim-ministru și spunându-i că se nchide românilor accesul spre cultură, — ca să aflăm, ce părere are un fost președinte de consiliu despre o asemenea situație creată elementului românesc.

De sigur că d. Vaida-Voivod are perfectă dreptate când cere tineretului românesc, să se pregătească în chipul cel mai temeinic pentru lupta ce are s'o dea cu concurența străină și minoritară. Dar cum să se pregătească, dacă pentru un calcul sau altul la școală sunt indezirabili, iar când pătrund acolo, sunt șicanași ca să se desguste, spre a n'o lua inaintea protejărilor minoritarii?

Poate că nu numai la Arad se pot întâmpla asemenea bizarerii. Încât problema aceasta e prea serioasă, ca să se poată trece peste ea cu prea multă ușurință la ordinea zilei.

Sinistra provocare ce s'a făcut cu decorarea unei întregi serii de iredențiști depe granița noastră (Zi-ma Tibor, dr. Nobel, etc. etc.), ne silește să reamintim cititorilor o pătimire pentru cauza românească pe care o știe Bănatul întreg: a vrednicului român din fruntea școalelor primare timișene, d. Dănilă Ilițescu.

Românul acesta verde ca un brad din munte, vibrant în toate fibrele sale pentru cauza românească, a fost încorporat la începutul războiului mondial ca mai toți învățătorii cu dâr-ză atitudine românească din cuprinsul fostei Ungarii, și s'a pomenit cu regimentul său — al 43-lea de infanterie, alcătuit atunci în proporția de 99 la sută din Romni — la Orșova, în fața pietrii de hotar ce despărțea Ungaria de România. Și nu și-a putut ținea dărzul român gura, ci a spus camarazilor săi de arme ungeresti, arătând spe piatra de hotar: »Firma asta are să se mufe acuș-acuș tocmai la Seghedin!» S'a întâmplat pe urmă că a auzit de vorba asta un domn dr. Nobel, locotenent în regimentul lui Dănilă Ilițescu, și patru ceasuri l-a ținut pe revizorul de astăzi al Timișoarei spânzurat de un copac. Mai apoi bietul dascăl român a ajuns prin blestămăția unora de felul lui dr. Nobel la Seghedin, dar nu cu piatra de hotar în brațe, ci ca să-și ispășrască purtările românești. A stat în temnițele de-acolo doi ani, a fost condamnat la moarte, și l-a scăpat oștirile române, venite la Seghedin să împlinescă profeția făcută de Dănilă Ilițescu în fața pietrii de hotar dela Or-

sova la 1914. Scăpat dela Seghedin, l-a așteptat acasă pe bietul dascăl român un supliciu și mai grozav decât cel din închisoare. Ci-mitirul din satul său se îmbogățise în timpul cât a stat el la închisoare, cu cinci ființe răpuse una după alta de moartea nemiloasă: patru copii, din cinci câți așteptau întoarcerea lui din închisoarea ungerescă, și białă mamă-sa, îngropați de sărmana nevestă rămasă să ngrijească singură de familia atât de cumplit lovită.

Pățimirea lui Dănilă Ilițescu a fost răsplătită de Dumnezeu cu vârf. Piatra de hotar dela Orșova s'a mutat la Curtici, peste ruinele Ungariei dreptatea dumnezeiască a ridicat România Mare și frumoasă, visată în rând cu Dănilă Ilițescu de martirii atâtor și atâtor secole.

Și-acum începe al doilea act. În România-Mare!

Dănilă Ilițescu a ajuns în fruntea școalelor primare timișene, și s'a distins între revizorii școlari prin realizări românești cari îi vor face numele nepieritor în istoria Bănătului.

Un asemenea om poate muri fără să-i pară rău că nu va fi petrecut la groapă de un pluton sau o companie militară. Pe Ilițescu, fiindcă n'are 'n România întregită altă decorație decât cele pentru merite școlare, îl vor îngropa ca pe un mort al lor toate safele Bănătului, tot corpul didactic din țară, și-i destulă cinste într'o țară unde 'n mormântarea cu paradă militară e rezervată politicienilor și electorilor cari duc țara de răpă.

Până aci, toate relativ bune. Fiindcă pentru un martir național nu-i o cinste să se vadă 'n rândul

trepădușilor electorali, autodecorați pentru așa-zise merite naționale.

Dar vine chestia aia cu iredențiștii.

În țara care n'are o decorație pentru Dănilă Ilițescu, — e pus în capul onorurilor, e făcut consilier municipal, e ghiftuit cu marea bunătaților și pe deasupra decorat cu »Steaua României» în grad de ofițer, cine — cine credeți? — locotenentul dr. Nobel, cel care l-a spânzurat pe Dănilă Ilițescu de copac la 1914, cel care și-a arătat dragostea de români printr'o sumedenie de alte asemenea blestemății.

Nu ne mai întrebăm ce poate fi în sufletul lui Dănilă Ilițescu și-a tuturor celor ca el, în fața unor astfel de ciudățenii românești. Ni-o nchipuim prea bine, ce este în acea inimă de român, pe care n'a putut-o vesteji temnița ungerescă, n'a putut-o rupe durerea cumplită a morții odraslelor ce le-a pierdut în timpul caznei din temniță, n'a putut-o măhni zăbava unei decorații meritate, dar o doboară — căci nu se poate altfel — provocarea aceasta a înălțării în capul tresturilor românești, a ghiftuirii, a decorării românofobului dr. Nobel.

E totuși prea-prea!

Ce mână infernală se amestecă în acest sinistru chip în destinele României, pălmuind pe cei mai buni fii ai țării și introducând în pedagogia patriotismului idoli a la dr. Nobel? Ce-a păcătuit vrednica oștire română, să fie trimisă atunci când va crăpa românofobul dela Timișoara, să-i dea onoruri ce se refuză românilor cari au vibrat întregă viața lor pentru cauza românească?

Problema minoritară în serviciul propagandei revizioniste

— Politica minoritară a României în cifre —

În lupta revizionistă maghiară, problema minoritară are un rol de o deosebită însemnătate. Conducători propagandei revizioiste au reușit cu mult succes să exploateze problema aceasta în două direcții față de acei cari se ocupă de situația creată prin tratatul dela trianon, mai mult din punct de vedere sentimental.

Revizionisții ungeri au cercetat amănunțit, care dintre principii are cel mai mare efect în fața opiniei publice europene, sub impresia cărui principii această opinie publică se va pronunța în favoarea Ungariei. În urma cercetărilor întreprinse, s'a ajuns la concluzia că, ideia statului național are puterea cea mai mare de străbaterie și în consecință aci trebuie plasat punc-

mul de gravitate al chestiunii. Așa dar, au voit să exploateze cu efect argumentul că, teritoriile curat ungeresti, sau acelea în cari ungerii sunt în majoritate, au fost deslipite de Ungaria, iar pe de altă parte să străduiesc să dovedească că, statele successorale vor prin toate mijloacele, cari le stau la dispoziție, să desbrace minoritățile de caracterul lor național original.

Acestui sistem de luptă i se atribuie, că lordul Rothermere a pus în circulație o hartă, pe care a desenat noile frontiere ale Ungariei, în așa fel, ca teritoriile declarate de ei ca locuite de ungeri, să revină Ungariei, iar deputații englezi, cari propun revizuirea tratatului dela Trianon, au pășit la luptă numai pentru realipirea

teritoriilor locuite de ungeri, fiindcă aceia, cari nu cunosc deloc, sau numai superficial situația, se indignează că noile frontiere au fost create „fără să se țină cont de principile wilsoniene”.

Nu au mai puțin efect acuzațiunile, lipsite de temel, ale guvernului și propagandei revizioniste maghiare, răspândite în toată Europa, despre situația tristă a minorităților.

Incontestabil e faptul că, din cauza crizei economice, toate popoarele din Europa suferă, dar e imoral a se spune că plângerile generale ar fi provocate de națiunea majoritară și ar apăsa numai asupra minorităților. Este de prisos a se stărui asupra calomniilor de astfel de natură. În schimb vrem să demonstrăm cu câteva cifre, cari pot fi ușor dovedite, care este politica minoritară a României, atacată cu atâta furie în ultimul timp de către revizionisții ungeri.

Câteva cifre interesante

Constituția României din 1923 oferă deplină libertate pentru înființarea și răspândirea produselor de presă. Numai acestei libertăți neingrădite a presei se poate datora, că în Ardeal și Banat, unde în 1919 apăreau în total 87 ziare și reviste ungeresti, astăzi apar 193 publicațiuni maghiare, dintre cari 39 apar zilnic, restul fiind ziare săptămânale și reviste. Cotidianul germane apar 14, iar numărul ziarelor săptămânale și al revistelor este de 110. Chiar numărul ziarelor rusești, ucraniene și bulgărești, trece de 40. Statul, care — pe de o parte — tinde la desnaționalizarea minorităților, pe de altă parte nu le poate asigura un teren atât de vast ca să-și trăiască viața națională și culturală.

În afară de ziarele amintite mai sus, ungerimea din Ardeal, avea posibilitatea ani de rând să citească și ziarele din Budapesta, cari — în afară de

(Continuare în pag. II).

Serbarea de fine de an și expoziția școlii sup. de arte și meserii din Arad

Serbările școlare și, mai ales, expozițiile laboratorului de muncă de pe bulevardul Drăgălina — ne-au interesat mult în ultimii cinci ani. Dela data când conducerea acestui institut de educație profesională a fost încredințată unui inginer, format în marile școli dela Praga și Berlin, s'au schimbat multe din aspectele lui și s'a atenuat o mentalitate umilitoare ce plana în jurul acestei școli: disprețul față de o profesiune. Revirimentul din urmă a avut un efect dintre cele mai îmbucurătoare — școala începând să fie frecventată de foarte mulți fii de țărani români.

Anumite cercuri, a căror simțire românească era convinsă de necesitatea unei pleiade de meseriași specialiști la granița de vest, se mândria cu prosperitatea vizibilă ce se manifesta la școală în multe ocazii.

Frumoasele iluzii aveau însă să fie de scurtă durată. Frumosul început părea sortit să fie întrerupt din cauza unor mizerii materiale — neîngăduite într'un oraș de frontieră și un centru minoritar ca Aradul. Multe din subvențiile școlii au fost rețezate — urmând să fie suplinite cu mari contribuții cerute elevilor. Urmările, din punct de vedere românesc, n'au fost fericite pentru școală și incurajatoare pentru conducătorii ei.

O minune s'a întâmplat, totuși, în clipele acelea de sfășietoare decepție. Un director și un comitet școlar — nu și-au pierdut ultimele rezerve de optimism. Cu ori ce risc și cu ori câte amărăciuni, erau ferm decisi să-și îndeplinească sarcinile acceptate. Unei lovituri meschine, i s'a răspuns cu o reacțiune morală, provocată de o conștiință înțelegere a rosturilor școlilor românești în acest oraș.

Capitolul acesta, însă, îl vom debata altă dată. Satisfacția noastră supremă, însă, nu ne-a putem tănuși și, în rândurile cari urmează, vom vorbi despre minunea amintită mai sus, care trebuie semnalată și apăsată subliniată. Impotriva tuturor dificultăților — gândul bun a biruit și școala aceasta ne-a invitat din nou să-i controlăm activitatea. Ca și când nu s'ar fi desfășurat nimic dramatic în interiorul școlii, grație unor eforturi extraordinare, serbarea de finea acestui an școlar s'a desfășurat într'un cadru impozant, de bucurie generală, în fața unei excepțional de numeroase asistențe.

Și după serbare — a urmat deschiderea expoziției — înșiruirea aceea încântătoare de realizări ingenioase. Ca un indiciu de sfidare, expoziția aceasta le-a întrecut pe toate celelalte din trecut, și faptul acesta înseamnă triumful muncii desinteresate, un puternic imbold pentru tineretul școlii românești.

Expoziția

Din bogăția de obiecte expuse, remarcăm lucrările secției de tâmplărie artistică: două sufragerii — admirabil lucrate, în special una cu întârzi, datorită d-lui Iosif Hirsch. O frumoasă bibliotecă cu sculptură, opera d-lor Iosif Ungureanu și Oanca Petru. În altă parte vedem câteva pedestale pentru lampă; un pat din lemn de nuc, cu ornamente alese; un dulap modern, un birou cu furnir de nuc, etajere pentru flori, o toaletă mică, lămpi sculpturale, stil Ludovic XVI, mobile în miniatură, o masă cu culise, un bufet mic, altul mai mare cu vitrine.

Alături de aceste produse, întâlnim colecția numeroasă de desene speciale, datorite d-lor profesori ing. Gh. Berkert și Marcel Olinescu.

Secția sculptură expune busturi cu mult talent executate, studii plastice turnate în ghips, lămpi sculptate, diferite ornamente aplicate la obiecte de lux. d. sculptor Petre Oanca și discipolii săi Mureșianu Leontin și Podosu Dimitrie, au dovedit mari înclinațiuni artistice. Ultimii doi absolvenți mai expun a scrie de desene și portrete admirabile, apoi alte compoziții originale de artă plastică.

Pe o masă întinsă răsfoim apoi colecțiile de desen ornamental ale elevilor d-lui profesor Florian Mureșianu, neîntrecut specialist în această direcție. Desenele sunt executate din creion și culori. Desenele cu ornamente aplicate au plăcut tot atât de mult.

La secțiile metal și lăcătușerie, am remarcat diferitele modele de motoare și mașini cu aburi, secționare pentru explicația mecanismului lor. Alături — vedem o turbină secționată, — o locomobilă în miniatură, meghive mari și mici, robinete de alamă. Sunt lucrările elevilor d-lui Eduard Ronai. Tot aici — sunt expuse două automobile pentru copii, cu multă măiestrie executate.

Secția electro tehnică, pusă la punct de d-nii ing. Ion C. Gheorghiu și Ioan Gușat, prezintă un aparat de telegrafie fără fir, diferite sisteme de lămpi electrice, bobinaje, sonerii cu curent, etc.

Deasemenea — sunt de remarcat lucrările secției de lăcătușerie: mașini de gătit, broaște, balamale, gratare speciale, grilajuri pentru mormânt, vase de flori, etc. Lucrările au fost conduse de d-nii Puterity Dimitrie, Ionescu și Tărăn Ioan.

Privită în ansamblu, expoziția aceasta sintetizează muncă asiduă ce se desfășoară la această școală, sub conducerea energică a d-lui director ing. R. Cărpinișan. Pentru elevii școlii, disciplina aceasta are efecte dintre cele mai sănătoase, pentru că aceștia — încă de pe băncile școlii — se obișnuiesc cu munca neîntreruptă și ordonată.

Serbarea de sfârșit de an

Inaugurarea expoziției a fost precedată de o frumoasă serbare școlară, la care au asistat între alții d-nii: dr. Mihail Mărcuș, vice-președintele camerei deputaților, d-na și d. Al. Constantinescu vice-președintele comisiei interimare, ing. Em. Șapira, directorul fabricii „Astra”, d. Aug. Gitta, procuror, d. E. Filotti, chestor, d. director Ieșeanu, ing. Vlad, profesor la școala politehnică din Timișoara, pâr. M. Păcățianu, în numele P. S. S. Dr. Grigorie Comșa, d-na Fl. Bucurescu, directoarea liceului de fete, d-na Niculescu, dr.

Gheorghe Ciuhandu, d-na și d. preot N. Cărpinișan, părintele directorului școlii. Maior N. Popovici, Simion Ștefănescu, ing. Gh. Szoika, dr. Ion Trăilescu, dr. L. Faluș, preot Th. Gheorghiu, pr. Lugojanu, director L. Dublea, director T. Orădeanu. D-șoara prof. Persiceanu, d-șoara Olga Demeter etc.

În cadrul serbării a cântat corul școlii de sub conducerea d-șoarei Dora Lepa. D. director Cărpinișan a vorbit în numele școlii, iar d. Brutus Păcuraru în numele comitetului școlar. Absolvenții Ilie Buibaș și M. Bărzovan au vorbit pentru elevi. Elevul Gugu Ilie a recitat o poezie originală, dedicată muncii. S'au distribuit apoi premii acordate de fabrica „Astra”, de Uzinele Electrice, de Banca școlii, și de d-nii Brutus Păcuraru și ing. I. C. Gheorghiu.

Asistența a vizitat apoi expoziția și a rămas adânc impresionată de frumoasele lucrări expuse.

Ion P. Voinea

Apropierea franco-sovietică

Agenția Reuter, crede a ști, că în decursul tratatelor dintre d-nii Barthou și sir John Simon, o mare atenție va fi concentrată apropierei franco-sovietice, Reprezentantului agenției Reuter a aflat că Franța va utiliza întâlnirea dintre d-nii Barthou și John Simon pentru a lămuri politica franceză față de Uniunea Sovietică. Se afirmă, că d. Barthou va întreprinde demersuri hotărâtoare la Londra, pentru a asigura atitudinea favorabilă din partea Angliei în privința apropierei franco-sovietice, precum și pentru a risipi temerile, provocate în ultimul timp în Germania, de politica franceză.

Cititi și răspânditi

„Ecou”

M. S. Regele pleacă la Năsăud și la Brașov

M. S. Regele va pleca mâine, 10 Iulie, la Năsăud, spre a lua în primire comanda regimentului grăniceresc care este proprietatea Sa.

Miercuri Suveranul se va înalța în Capitală iar ulterior va merge la Arașov spre a asista la inaugurarea stadionului sportiv.

Blocul statelor musulmane

În urma acordului intervenit între Mustafa Kemal Pașa și șahul Persiei, zilele următoare vor începe negocierile pentru înființarea blocului statelor musulmane, în care vor intra Turcia, Persia, Afganistanul, Irak și regatele arabe. Noul bloc va fi înființat pe baza asistenței mutuale.

Inec

Aradul Nou. — Locuitorul Kintler Ion, din localitate, s'a dus la Mureș după nisip. Văzând că o căruță trasă de un cal, în care era femeia Elisabeta Ilau împreună cu 2 copii, s'a răsturnat, voind să-i salveze, s'a înecat. Cadavrul lui a fost pescuit. Copiii au fost salvați.

— Mașinei cu nr. 1192 Ar. pe când trecea prin comuna noastră, i-a eșit înainte un cal, acesta sperindu-se a sărit pe mașină, a cauzat stricăciuni în valoare de lei 6000.

Ultraj

Pavel Clocărlău de 46 ani, născut în Șiria, județul Arad, și domiciliat în Arad, str. Funcționarilor nr. 4, de profesiune camerier la Tribunalul Arad, a ultrajiat pe gardianul public Branc Ioan.

Voia să fure farfurii

Individul Ion Răpaș de 56 ani, din comuna Chișineu-Criș a fost prins pe când încerca să fure farfurii dela comerciantul Solomon Goldstein din Timișoara. Comerciantul își desfășoarea mărfurile în târgul de țară din Piața Avram Iancu

POȘTA REDACȚIEI

Rugăm pe toți corespondenții și colaboratorii noștri, ca în viitor, să trimită manuscrise numai la redacția din Arad.

INTERCONTINENTALA

SOCIETATE ANONIMĂ ROMÂNĂ DE TRANSPORTURI ȘI COMUNICAȚIE

FACE TRANSPORTURI ȘI VĂMURI PE ÎNTREG GLOBUL

cinci organe revizioniste — aveau intrarea liberă în România. Autoritățile române au fost nevoite, numai de câteva luni, să interzică introducerea și răspândirea în România a mai multor ziare budapestane, din cauza atitudinii lor agresive. Dar și astăzi se poate răspândi în România orice revistă, sau carte din Ungaria, dacă n'au caracter ofensiv față de statul și poporul român.

Un alt mijloc de propagandă eficace a limbii și culturii maghiare, este teatrul maghiar, care din 1919 a activat liber în Ardeal și Banat. Din 1930, aproape în fiecare an, câte o trupă teatrală maghiară, dădea reprezentații și în București și nu în străzile laterale, ascunse, ci în inima capitalei. Impotriva acestor reprezentații ungurești nu s'a ridicat niciodată vre-un cuvânt de protestare. Din contra, presa românească scria înțeleptor despre reprezentațiile mai bune. Dar s'a întâmplat ceva mai

mult. Acum doi ani, când o trupă teatrală maghiară a eșuat, un membru din actualul cabinet, i-a înlesnit să mai dea câteva reprezentații, pentru ca să-și facă rost de sumele necesare plecării.

Numărul școlilor primare ungurești trece de o mie, iar al celor secundare este de 53. Aproape în toate orașele ungurești mai de seamă sunt una sau mai multe societăți literare, cari activează în deplină libertate. Nu de mult, se putea citi în coloanele unui ziar maghiar din Cluj, următoarele date statistice:

„La 31 Decembrie 1929 existau în Anglia 195 cercuri de lectură maghiară, cari pot fi considerate asociații independente. Statistica nu cuprinde și diferitele asociații confesionale și cercuri agricole.

Numărul societăților corale maghiare este de 160, iar majoritatea lor face parte din Uniunea corală maghiară din România.

Secretariatul central al femeilor minoritare maghiare din România, a luat ființă în 1925, la Cluj. Până la sfârșitul anului 1929 s'au înscris la secretariat 107 organizații feminine.

Mișcarea catolică a femeilor are două organizații: Liga sursurilor sociale și Uniunea femeilor catolice.

În 1926, toate organizațiile profesionale catolice feminine s'au grupat în Uniunea femeilor catolice.

Uniunea are trei secțiuni: 1. Viața religioasă; 2. Viața socială și de caritate; 3. Secțiunea tineretului. Secțiunea socială avea la sfârșitul anului 1929 în total 3746 membrii și împărțea anual 1.200.000 lei ajutoare, săracilor. În cadrul secției tineretului, funcționează 32 cluburi de fete cu 1120 membre.

Uniunea femeilor reformate a luat ființă la Cluj în Noembrie 1927.

Din Uniune fac parte 20 or-

ganizații feminine bisericesti, cu 444 secții, având 1200 membre.

Uniunea femeilor unitare a luat ființă în 1910. Între 1917-1922 n'a funcționat, iar la 15 Iunie 1922 a luat ființă din nou.

Ungurii din Ardeal au 4 episcopi și un superintendent: 1 romano-catolic (Alba-Julia); 2 reformați (unul la Cluj și altul la Oradea); 1 unitar și 1 superintendent evanghelic la Arad

Instituțiile financiare de credit, precum și cooperativele maghiare au o centrală proprie. Activitatea lor nu este constrânsă de nici o dispoziție specială.

Expunerea noastră ar fi prea lungă, dacă am voi să inserăm în ea și instituțiile culturale și economice ale minorităților germane, ruse, ucrainiene, bulgare și evrești din România, cari se bucură în toată țara de cea mai perfectă libertate din partea autorităților și sunt întâmpinate

cu o caracteristică bunăvoință din partea populației autohtone. Nimic nu dovedește mai bine atitudinea aceasta decât faptul că în București există de 77 ani o societate maghiară, care își are sediul său, o avere considerabilă, secțiuni sociale și economice și niciodată nu s'a putut plânge împotriva autorităților și n'a avut nici cea mai neînsemnată molestare din partea particularilor.

Națiunea română știe să respecte drepturile omenești și în privința aceasta nu primește lecții dela contele Stephan Bethlen, care în cursul unei luni, a luat la înținări publice, de trei ori, apărarea minorității maghiare din România, în contra „agresorilor”, însă a fost surd 10 ani de-a rândul față de plângerile celor 500.000 germani din Ungaria, despre cari — dacă n'ar fi aflat nimic, — acum poate citi destul în presa germană europeană.

Observator

MARE TRANSFORMARE

GRĂDINĂ de VARĂ
RESTAURANT
BAR la

MADAR Cabaret

(PASAROI)

Inceputul seara la 10 jum. Deschis până'n zori. Prețuri ieftine. Muzica de jazz și țigănească. — Bucătărie caldă până dimineață

Congresele național-tărăniste dela Arad și Timișoara

— La Arad s'a ales președinte d. Ion Mihalache, iar la Timișoara d. Vaida-Voivod —

Organizațiile național-tărăniste dela Arad și Timiș Torontal și-au ținut ieri adunările generale, chemate să aleagă pe președinți, la Arad în locul devenit vacant prin moartea lui Ștefan Ciceo-Pop, iar la Timișoara în locul devenit vacant prin trecerea d-lui Sever Bocu la președinția onorifică, din cauza căreia s'au iscat în organizație cunoscutele frământări de o violență ne mai pomenită.

Adunarea dela Arad a pricinuit o mare surpriză. Congresistii veniseră împărțiți în trei tabere: vreo 20—25 la su-

lă îl voiau președinte pe păr. Mihai Cosma, vreo 50 la sută pe d. Aurel Birtolon și în subsidiar, alături de majoritatea congresului, pe d. Vaida-Voivod, iar o altă parte mai mică — grupată 'n jurul țărăniștilor — voiau definitivarea d-lui Ion Mihalache. Spre a nu expune adunarea la o desbinare, d. Al. Vaida-Voivod a pus pace între candidații locali, scoțând un Deusex machina: pe d. Mihalache, care a fost viu aclamat de toată adunarea.

La Timișoara a fost ales cu unanimitate de aclamații d. Alex. Vaida-Voivod.

la țărani ci dela „domni” cari, după ce au învățat prin școale, căpiază.

Pe vremea lui Velici și Ștefan Cicio-Pop, amuțise faimoasa zavistie arădană. Cei doi mari dispăruți stinseră să armonizeze toate interesele locale.

D. Vaida-Voivod propune pe d. Ion Mihalache să fie ales președinte al organizației jud. Arad. (Sala aplaudă frenetic).

Discursul d-lui Ion Mihalache

D. Ion Mihalache, președintele partidului național-tărănesc, exprimă mulțumiri pentru onoare ce i se face și își manifestă dorința ca trecerea d-sale pe la șefia organizației de Arad să fie cât mai vremelnică și să ia sfârșit prin cununia din dragoste care trebuie să se incheie în curând între scaunul șefiei județene și un reprezentant din localitate.

D. Ion Mihalache a vorbit apoi despre bănci și trusturi, despre organizarea agriculturii și a încheiat cu înțelegerea ce se zice că s'a făcut între național-tărăniști și liberali, spunând că între d. Maniu și d. Dinu Brătianu n'a fost decât un schimb de vederi dorit de șeful liberalilor, după care d. Brătianu a dat a treia zi un atac nedrept partidului național-tărănist, judecându-l cu o mentalitate de matusă bătrână.

Masa

Congresul s'a închis la ora 1 și jumătate. S'a servit o masă comună în restaurantul băile Neptun.

După masă d. Vaida-voevod a plecat cu mașina la Timișoara, iar delegații s'au îndreptat spre sala meseriașilor de lângă cafeneaua Dacia, pentru alegerea noului comitet.

Adunarea dela Arad

La Arad, congresul s'a ținut la teatrul de vară, în prezența a 669 de delegați și a unui mare număr de partizani fără delegație, prezidat de d. Ion Mihalache. Au luat parte d-nii Al. Vaida-Vodă, dr. Gh. Crișan, Căpățeanu, dr. Pop, dr. Gaștar, încadrați de fruntașii locali: Omescu, Boțioc, dr. Luțai, dr. Stoinescu, etc.

Adunarea a deschis-o păr. protopop M. Cosma, vicepreședintele organizației, relevând marele succes ce l-a obținut partidul în alegerile județene din săptămânile trecute, cu toate că guvernul a uzat de mijloace nepermise în propaganda electorală (în ținutul Halmagiului s'au dat astfel ajutoare în bani și s'a împărțit porumb în ajunul alegerilor). Locuitorul de președinte spune că în rândurile organizației rădane se găsesc cea mai mare parte dintre fruntașii intelectuali ai județului.

A luat apoi cuvântul d. Ion Mihalache, expunând rostul congresului, aducând omagii organizației pentru biruința din alegerile județene și făcând logiul regretatului Șt. Ciceo-Pop.

A urmat raportul despre situația organizației, citit de d. Sec. g-ral dr. Alexă Boțioc.

D. Căpățeanu, președintele organizației jud. Olt, a alutat congresul în numele organizației al cărei președinte este, arătând că țărănimea es-singura realitate pe care trebuie să se întemeieze stăul nostru. Intre pătura cultă masele rurale, trebuie să se teieze legături de înțelegere. spus apoi că agricultura trebuie să stăpânească fabrici și industria, căci numai o nă stare a țărănilor va a- ce o înflorire a celorlalte muri de producție.

D. Gh. Crișan, fostul subsecretar de stat dela ministerul finanțe, a arătat cota pe ovincii a impozitelor încasate stat, spunând că notarii conali sânt mai indicați să fa- încasarea impozitelor decât enții fiscalului, care execută a milă pe oameni.

Alegerea comitetului județean

D. Alex. Boțioc a citit o listă de 42 de reprezentanți ai sec- relor.

D. Buștea, Chișineu-Cris, cere să fie trecut pe listă un reprezentant din Pil.

D. Ion D. Ungurean, învățător Bătuța, spune că nu s'a păstrat proporție convenită între țărani și numărul „doctorilor” la compunerea listei proiect. Sala aprobă pe învățătorul interpelat.

D. Popescu-Chieri, arată că satele sânt sacrificate în de trimentul orașelor, călcându-se dispozițiile statutare. (Țărănimea aprobă prin aclamație pe vorbitor.)

Cuvântarea d-lui Vaida-Voivod

Președintele organizațiilor ardelenne este primit cu nesfârșite ovații. Congresistii aplaudă în picioare câteva minute pe d. Alexandu Vaida-Voivod.

D-sa vorbește despre legea protecției muncii naționale, de care ne ocupăm în „Notele zilnice” de astăzi.

După aceia d. Vaida spune că Aradul a fost un județ de pomind, de ceartă, de zavistie, de neîntrecuți sforari. Necazul țării nu provine de-

Congresul dela Timișoara

În timp ce d. Al. Vaida-Voivod lua parte la adunarea dela Arad, la Timișoara s'a întrunit în sala fabricii de bere congresul organizației statutare a partidului din județul Timiș-Torontal, prezidată de d. Potârcă, și și l-a ales șef pe încercatul președinte al organizațiilor județene, despre ceea ce d. Vaida a fost avizat la Arad telegraf.

Alegerea s'a produs cu aclamații unanime, într'o atmosferă de mare entuziasm. Congresul a făcut noului președinte o mare demonstrație de simpatie.

În fruntea comitetului județean au fost aleși d-nii: general în rezervă Domașneanu, Adrian Brudariu și dr. Căndea, ca vicepreședinți, dr. C. Băran, secretar general, și dr. Iancu, fost senator, casier al organizației.

Tabăra d-lui Sever Bocu a încercat să iște o turburare, cu ouă clocite și cu amoniac, dar cei câțiva agenți ai taberei adverse au fost repede făcuți inofensivi și duși la poliție.

Noul comitet județean s'a întrunit după amiază la club, sub președinția d-lui Al. Vaida-Voivod, în prezența d-lui Mihalache și Potârcă.

D-nii Mihalache și Potârcă au părăsit Timișoara aseară cu acceleratul, iar d. Alex. Vaida astăzi.

Adunările județene dela Oravița și Lugoj

Sâmbătă are loc la Oravița congresul județean al organizației național-tărăniste a Cărașului, iar Duminică la Lugoj al celei de Severin.

La ambele adunări va participa și d. Alex. Vaida-Voivod.

ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual.

După turburările din Germania

— Ce scrie presa franceză. — Hitler se află suferind. — Cauzele revoltei nu se cunosc —

Situația guvernului Hitler apare în general ca foarte sdruncinată. Cerculile politice se întrebă pe ce baze se va exercita dictatura național-socialistă. Guvernamentalii și conducătorii partidului fac eforturi disperate pentru a redobândi încrederea secțiunilor de asalt în sânul cărora executarea șefilor revoltei a provocat o profundă nemulțumire.

Va fi foarte dificil pentru marea masă a membrilor secțiunilor de asalt să interpreteze însă măsurile luate în ultimile zile ca o dovadă de încredere din partea cancelarului, deși se asigură că aceste măsuri au fost îndreptate numai împotriva unei mici clice de conspiratori.

Hitler e suferind

Corospondentul din Berlin al ziarului „Echo” transmite ziarului său că, după informații din cele mai bune surse, cancelarul Hitler ar fi suferind și că doctorii i-au recomandat o lungă odihnă și o călătorie pe mare.

În consecință, d. Hitler va întreprinde în curând un voiaj pe Marea Mediterană pe bordul unui vapor de război. Mai mulți ofițeri superiori din Reichswehr vor însoți în această călătorie pe cancelarul Hitler.

Corospondentul ziarului vienese anunță deasemeni că generalul Fritsch ar fi în realitate stăpânul Reichswehrului, și omul zilei, deoarece generalul von Blomberg, ministrul Reichswehrului, ar fi foarte compromis în cercurile militare din cauza atitudinii pe care a avut-o în chestiunea execuțiilor capitale.

Cauzele revoltei recente nu se cunosc

Până acum nu s'a spus însă în ce consistă complotul. În unele cercuri, care se cred bine informate asupra spiritului secțiunilor de asalt, se afirmă că întreaga revoltă dela 30 Iunie a fost determinată numai de marea desnădejde materială a membrilor de asalt.

Pe de altă parte poziția d-lui Goebbels, ministrul propagandei, e mult mai sdruncinată decât se crede în mod obișnuit.

În cercurile politice se afirmă deasemeni, că șefii armatei sunt departe să aprobe în toate amănuntele maniera în care d. Goering și-ar fi „lărgit misiunea”, după propria sa expresie. În general se crede că von Papen al cărui discurs dela Marburg a jucat rolul știut în origina crizei, e ferm hotărât să nu lase să planeze asupra sa bănușile al căror obiect a fost.

Vice-cancelarul ar voi, se spune, să se sprijine pe singura autoritate necontestată actualmente în Germania, adică pe mareșalul Hindenburg și pe Reichswehr, pentru a grăbi clarificarea situației sale. Se citează în acest sens participarea la funeraliile lui Schleicher a generalului von Hammerstein, fost șef de stat major al armatei. Se cuvine deasemeni să a-

ddogâm că situația Germaniei în domeniul economiei și politicii externe începe să fie cunoscută populației

o scrisoare revelatoare

Ziarul „Excelsior” publică fotografia unei cărți poștale, scrisă de defuncta soție a generalului von Schleicher unei prietene a sa, care locuiește la Paris. Cartea poștală a fost trimisă cu două-trei zile înainte de evenimentele tragice, în cari și-au găsit moartea generalul von Schleicher și soția lui.

În această carte poștală d-na general Schleicher scria: »Capul mi e tulburat. Creerul meu refuză să înțeleagă trădarea oribilă, săvârșită de Hindenburg și von Papen în privința soțului meu».

Aceasta dovedește că lumea este încă foarte departe de a ști adevărul asupra evenimentelor, ce au avut loc în Germania, câteva zile mai târziu.

Cinematograful

CENTRAL

Aneta în paradis

Ursula Grabley, Hans Söhnker, Ida Wüst, Oskar Szabó

Reprezentările la orele 7.15 și 9.15 seara Prețuri normale.

SELECT

(Crucea Roșie)

Programul de azi!

MARION

Magda Schneider Hermann Thimig Otto Wallburg

Reprezentările la orele 7.15 și 9.15 seara

CORSO

Azi ultima oară!

Tavan deschis! Sală răcoroasă! Cel mai frumos film repriz, cea mai splendidă voce!

Joseph Schmiedt

Lilian Dietz, Szöke Szakáll Tinerețe, a ta e viața!

Toată lumea vrea să vadă acest film! Vă rugăm a cumpăra bilete din vreme!

Lei 10—15—20.

La orele 7.15, și 9.15.

VINE!

Patima

Cel mai bun film cu Jean Harlow, și Clark Gable

„Cetiți ECOUL”

Tot despre scandalul cu decorațiile

— Se caută țapi ispășitori pentru a se distra ge atenția publicului. — O circulară cu tăle —

Prietenul nostru bun, — d. Iancu Conciatu, a sădzu victima decorațiilor. Ori ce-am avea noi de împărțit cu d-sa (și-avem destul și încă lungă vreme de aci înainte), astăzi trebuie să-i luăm apărarea. E năpăstuit.

D. N. Teodorescu, ministrul industriei și comerțului, refuză, cu toate insistențele ce se pun pe lângă d-sa, să-i semneze decretul de numire ca secretar general al Camerei de Industrie și Comerț din Timișoara. D. Iancu Conciatu, este bănuț de către d. ministru N. Teodorescu, cum că d-sa ar fi provocat scandalul cu decorațiile dela Timișoara și Arad. Și tot d. Conciatu ar fi cel care l-a îndemnat pe deputatul Ionaș să facă interpellare în chestia abuzului cu decorațiile. Nu știm până la ce punct sunt întemeiate o parte din bănuțele d-lui ministru de industrie și comerț, însă, dacă este adevărat că d. Iancu Conciatu este cel care a provocat alarma în jurul decorațiilor dela Timișoara, nu-l putem decât felicita pentru gest.

In ce privește abuzul în decorațiile din Arad, să ne ierte d. ministru N. Teodorescu dacă-l contracținem, și pe drept cuvânt, — îi oferim dacă nu ne crede colecția „Ecoul”-ui, — noi suntem cei cari am dat în vileag nemai-pomenita rușine săvârșită.

● Dovadă în plus

Posedând, în copie fidelă, textul circularii trimisă de Ministerul Industriei și Comerțului, Secretariatul General, Secțiunea Secretariat, — așa cum e intitulată adresa, — care s'a trimis direct firmelor, unde a voit, — cine a voit nu știm încă, — persoana interesată, să fie decorați cei cari aveau „merite” de pe la întreprinderile alese în acest scop, o reproducem, cu titlul de document:

CIRCULARA...

„Din Înalt Ordin urmând a se conferi medalia „Meritul Comercial și Industrial” întregului personal care a servit neîntrerupt timp de 25 ani în aceeași instituție industrială, avem onoarea a vă ruga să binevoiți a ne înainta un tablou de personalul care se găsește în asemenea condițiuni și în care veți înscrie și pe acei cari s'ar găsi astăzi pensionați după o atare vechime.

In tablou se va indica întreprinderea, localitatea numele și pronumele, ocupațiunea în întreprindere, salarizarea și naționalitatea.

Ministru, Director,
N. Teodorescu Indescifrabil
(Semnat cu parafă). (Semnat cu cerneală).

Așa stând faptele și dacă este vorba să se caute țapi ispășitori pentru nerozia comisă, cu intențiunea de a se ajunge la diversiuni salvatoare numai în aparență, să ne erte d. ministru al industriei și comerțului dacă îi spunem: că, vinovații principali și cari trebuiesc chemați neapărat la răspundere se găsesc în ministerul condus de dsa mai întâi și pe urmă în rândurile celor cari au „lucrat” cu acele organe.

Notând la sfârșitul circu-

lării ce reproducem că semnătura d-sale e cu parafă, înseamnă că din capul locului am ținut să se știe ce credem despre rolul dlui ministru N. Teodorescu în scandaloasa afacere a decorațiilor. Adică, nu credem că dsa să fi știut că se trimit astfel de adrese direct firmelor, pentru a propune ele, fără nici un control, pe cei cari „întrunesc condițiunile” să fie decorați.

Un perfect român, cum îl cunoaștem pe d. ministru N. Teodorescu, nu putea să deie ordin, să se trimită o asemenea circulară, tuturor firmelor, la întâmplare, unde pot funcționa supuși streini, vădiți dușmani ai țării, or condamnați definitiv pentru fapte penale, sau chiar și spioni. Căci titulatura unei firme nu totdeauna poate da garanția, că n-dosul ei nu se ascund uneltitori împotriva statului. Îndeobște tocmai la adăpostul firmelor pompoase, justificându-și identitatea și activități onorabile, lucrează majori-

tatea agenților de spionaj.

Fiindu-ne rușine de rușinea urâtelor fapte la cari s'au dat acei cari au pus la cale potlogăria, țineam sub tăcere latura cu expedierea circularii la toate firmele. Nu bănuiam că cinismul celor cu cenșă pe cap o să meargă până acolo încât tot ei au să facă țărăboi și să mai caute încă și satisfacții?!

Dacă-i bal, — vorba aceea, — bal să fie!

Oprindu-ne aci, până la cunoștință d. ministru Teodorescu de cele scrise, ținem a-i mai sublinia următoarele:

Ca dovadă irefutabilă că adresa-circulară s'a trimis direct la firme, îl rugăm pe d. ministru să dea ordin să i se raporteze: cărei firme s'a expediat, la Arad, adresa No. 201253 din 30 Martie 1934?

Vedeți, domnule ministru că bietul Iancu Conciatu, oricât ați crede că-l apăram ca funia pe spânzurat... nu-i vinovat sireacul, de cele ce-l bănuți!

I. Drăgan

Vieța sportivă

Câștigătoarea cupei României

— Ripensia—Universitatea 3:2 (3:1)

Finala pentru cupa României s'a disputat ieri la Timișoara, între Ripensia și Universitatea. Jocul a fost foarte însuflețit. Printr'un ajutor dat de zeul Marte cu contribuția lui Fatumi clujenii ar fi putut câștiga.

La semnalul arbitrilor T. Moraru, echipele aliniază următoarele formații:

„U”: Sepi, Sfera, Iancovici, Ghilezan, Gain, David, Orza, Ploșteanu, Ionaștu, Surlașiu și Baciu.

Ripensia: Zombori, Burger, Agner, Dehelean, Kotorman, Lakatos, Bindea, Beke, Ciolac, Schwartz și Dobai.

Matchul începe. Ripensia conduce dela început. Beke cenzurează lui Schwartz și n-minutul 4, acesta deschide scorul. Ripensia rămâne la linia de conduită dela început, încurajați de succesul de până aci — studenților le reușește o acțiune frumoasă, dar Ionaștu, deși singur în fața porții, șchootează în brațele lui Zombori.

In minutul 17 Sfera comite hands în careu, Zombori trage... out. Două cornere neexploatate de Ripensia.

Iată că „U” se vede mai bine. O frumoasă combinație Orz-Ploșteanu duce la egalare în minutul 26.

Dar această situație nu durează mult Schwartz pasează lui Dobai care marchează imparabil urcând scorul.

Jocul se întetește, dar par că ambele echipe — din supra-efort poate — ratează poziții frumoase.

In minutul 42 din combinația Schwartz Dobai—Ciolac, acesta din urmă dela 2 metri cu tot plonge-ul lui Sepi.

Repriza a doua. Studenții par hotărți să reducă handicapul. Urmează combinații admirabile și „U” domină mereu. Lipsa lui Sepi se resimte. Tracul le ia siguranța tocmai în fața porții. Nici un corner, din 3, nu a-

duce vre-un rezultat. Dar în al 19-lea minut Surlașiu marchează, din pasul lui Baciu, în colțul stâng sus — (imparabil). — Cu toată însuflețirea, ghinionul îi pânđește mereu. Outuri unul după altul. In minutul 37 Agner comite hands în careu. Se așteapta egalarea. Sfera trage în brațele lui Zombori.

Fluerul final găsește balonul Ripensiei. Offside

Grindină

Peregul-Mic. — In comuna noastră a căzut o ploaie torențială cu grindină, care a distrus recolta. Pagube de aproximativ 80.000 lei.

A intrat în curte...

Gardianul public Gheorghe Șuteu a înaintat Chesturei pe individul Alexandru Mészáros, bingher în Arad, pe care l-a aflat în curtea locuitorului arădan Maurițiu Burghel din str. Doamna Balașa nr. 78.

Voia să fure

Femeea Floarea Lakatos în vârstă de 44 ani, născută în comuna Pecica, domiciliată în Arad, str. Abatorului nr. 31, a fost prinsă pe când încerca să fure din buzunarul d-lui Ștefan Bodi, din Arad, Calea Andrei Șaguna nr. 218, portmoneul acestuia.

Nenorocire

Gardianul public Teodor Burta, a înaintat cu „Salvarea” la Spitalul județean din Arad pe individul Lazar Indreica, din comuna Semlac, pe care l-a aflat pe stradă grav bolnav.

Cetiți și răspândiți

„ECOUL”

Stăm bine!

Ca o continuare a articolului suprapus acestor rânduri, ne este dat să pecetluim și alte stări de fapte din România-Mare!

Să exemplificăm în completare deci: tot oblăduiri de oameni ai Budapestei, îmbrăcați în hatnă românească, — indivizi cari, în cinismul lor, dus la superlativul obrăzniceii, nu numai că ne sfidează dar își permit să încerce să ne și terorizeze!

E drept că, atitudinea lor prinde și își face efectul dorit acolo unde dau de slăburi ambulante, or atunci când oficialitatea chiar neaoșă românească înțelege să și perpetueze slugărnicia din interese mai mult sau mai puțin avuabile.

Așa se explică de ce maghiarii altoiți dela „Aradi Közlöny” au îndrăznit să ne reclame că „asmuțim pe valahi împotriva ungarilor”, — cașicum, măcar un miligram din sângele lor îi îndrituiește să cădneze națiunea ungară; tot astfel un domn,

dintre cei cu căsdoria mixtă și plecat la București după ghișefturi, — se laudă și cu exterminarea redactorilor, pe calea bătăii (?), sau a otrăvirii (?) și cu susținerea apariției „Ecoul”-ului (?) fiindcă le-a înlăturat lui și companiei: multe potlogării puse la cale în detrimentul nevoilor românești; și tot recent de ultima oră... nemernicii Kaufman-t, dela Moneasa, laolaltă cu complicități și protectorii lor, au trecut și aceștia la amenințări!...

...Incântați de cunoștință!... Bine c'ați intrat în horă, șefilor!

...Dar, să vă țineți bine, — să nu vă usture tâlpile!...

Curoj, nagyságos úr Jakocsy, — până la capăt. Comvedea până la urmă „dinde”, din câtă leafă poartă feleșigu dumneatale, sau „tyük”, ce-și este: bldnuri scumpe și cne-ți-o tolerează în România, — în timp ce valahii, pe care-i stăpânești și-i trudești sânt gata să crape de foame! Ai puțntică răbdare... I.M.

D. Titulescu sărbătorit de presă

Sâmbătă seara a avut loc la restaurantul Colonade, dela șos. Kiseleff, un dîneiu oferit de Presă, în onoarea d-lor N. Titulescu, ministru de externe și Savel Rădulescu, subsecretar de stat.

Au luat parte în afară de cei sărbătoriți, d-nii Sergiu Neșior, secretarul d-lui N. Titulescu, Popescu Necșești, Eugen Filotti, ministru plenipotențiar, Pamfil Șeicar, I. Zaharof, Pauker, I. Dragu, directorul presei din ministerul de Externe, H. Streitman, B. Brănișteanu, Liviu Nasta, C. Gongopol, Romulus Dianu, I. Vinea, C. Georgescu-Cocoș, C. Ring, Clarnet, Anastasiu, I. Fermo, Șerea, Em. Ciuceanu, Stan, ș. a.

La șampanie, d. Liviu Nasta elogiază eminentele însușiri

ale d-lui Savel Rădulescu, animator al unei noi orientări în presa diplomatică și primul exemplu pentru diplomații tineri ca și pentru ziariști.

D. Savel Rădulescu răspunde în cuvinte simple, multumind ziaristilor pentru sentimentul cordial ce-i păstrează.

Vorbește apoi d. N. Titulescu, arătându-și satisfacția că se află în mijlocul unei familii de ziariști atât de devotați intereselor țării. Închidă pentru succesul misiunii lor.

D. Pamfil Șeicar bea în sănătatea d-lui N. Titulescu, ale cărui succese diplomatice constituie tot atâtea izbânzi naționale.

Dineul s'a terminat la ora 24

Razie

Cu prilejul târgului care este în Arad, s'a făcut o razie, cu care ocazie s'au arestat 30 indivizi majori și minori, a căror triere este în curs.

A insultat-o

D. Dr. Emil Ropala, domiciliat în Arad, Piața Avram Iancu nr. 7, a reclamat pe soția lui Avram Ștauber, pentru faptul de a fi insultat pe soția d-sale.

Alt furt

D-na Iuliana Crișan, din Arad, str. Brezoianu nr. 8, a reclamat poliției că eri pe la orele 10, i-s'a furat suma de 414 lei în târgul de țară de pe piața Avram Iancu.

D. Romulus Boilă a provocat la duel pe d. col. Drăgănescu

D. Romulus Boilă, socotindu-se ofensat de cele declarate de d. col. Drăgănescu în fața comisiei de anchetă parlamentară a afacerii Skoda, l-a provocat la duel.

D. Boilă și-a constituit martori pe d-nii dr. Dionisie Moldovan și Ghiță Pop.

Vacanța diplomatică

D. N. Titulescu a plecat așară în concediu. Ministrul de externe al României va face o cură la Bad-Gastein.

In acelaș timp, d. Savel Rădulescu, subsecretar de Stat, a plecat pentru o lună, la Mont-Doré.

Se reduce numărul funcționarilor?

București. Așară a avut la locuința primului ministru o consfătuire a miniștrilor, în care s'a stabilit programul de lucru pe timpul cât d. F. Tătarăscu va lipsi din țară. În acest program figurează și simplificarea administrativă. În acest scop a fost formată o comisie care să studieze posibilitatea reducerii numărului de funcționari. Lucrările acestei comisii vor trebui încheiate pe data înapoierii primului ministru.

Intrevederea

Titulescu—Iunian

D. N. Titulescu ministrul afacerilor străine, a făcut Sâmbătă d. a. o lungă vizită d. Grigore Iunian, șeful partidului țărănesc-radical.